

建

作物如何防寒防冻

## 科特派下基层“开良方”

本报讯(主班 丁健伟 吴飘雪 张怡雯)“这个芽头轻微冻伤,软组织挫伤呈开水烫状,属于轻度冻害。”8日,建阳区麻沙镇水南村鲜美家庭农场内,区级科技特派员、区植保植检站站长李正美正与农场主刘贵道一同查看葡萄树下套种的马铃薯幼苗,现场研判冻情并给出补救方案。

受强冷空气影响,连日来建阳区最低气温跌破零度,夜晨出现霜冻结冰,给越冬作物生长带来威胁。对此,建阳区科技特派员迅速下沉田间地头,开展防寒防冻技术指导,为农业生产筑牢“防护网”。

“即便大棚保温措施到位,也没料到这次寒流强度如此之大。”刘贵道坦言,今日降至零下4.8摄氏度,棚内温度也跌破零度,导致喜冷喜湿但惧霜冻的马铃薯幼苗出现轻微冻害。

针对马铃薯冻害问题,李正美现场“开方抓药”:“气温回升后,先稳定2至3天再修剪受冻枝叶,修剪后及时喷施广谱性杀菌剂防止病菌侵染;同时要强化作物抗病性,通过根部增施氮钾肥,叶面喷施磷酸二氢钾与芸苔素内酯混合液等方式补充养分,助力幼苗恢复生长。”

当前处于生长关键期的草莓、蔬菜等作物,科技特派员还提前预判并普及防寒要点:“寒潮来临前1至2天,可通过喷施防冻水、在棚口风口熏烟提升棚内温度;设施农业要及时关闭棚室门窗,条件允许可配备热风机;露天蔬菜需搭建小拱棚,夜间覆盖稻草、遮阳网等增强保温效果。”

入冬以来,建阳区已累计派出科技特派员、农技人员150余人次,深入各乡镇生产基地开展技术服务。“科技特派员制度给农业生产带来了实实在在的帮助,无论是新技术推广还是病虫害防控,都让我们心里有了底。”刘贵道道出了当地种植户的心声,这支“田秀才”队伍,正以专业力量守护着越冬作物生长安全。



1月8日,武夷山市农业农村局农技人员(右一)在五夫镇指导抗寒保苗。  
受强冷空气影响,武夷山出现寒潮冰冻天气。为把寒潮冰冻天气损失降到最低程度,连日来,武夷山市农业农村局及乡(镇)农技人员深入田间地头指导抗寒保苗。  
(邱汝泉 摄)

(上接第一版)会议强调,要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,不折不扣落实习近平总书记重要讲话重要指示精神和党中央决策部署,深入开展“三争”行动,拿出跃马扬鞭的勇气、激发万马奔腾的活力,保持马不停蹄的干劲,一起为梦想奋斗、为幸福打拼,以奋勇争先的精气神促进高质量发展,把宏伟愿景变成美好现实,以实际行动坚定拥护“两个确立”坚决做到“两个维护”。会议要求,全省各级政协组织和广大政协委员要始终坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,更加广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量,为“十五五”福建发展开局起势作出新的更大贡献。

会议强调,要全面落实中央企业负责人会议部署,做强做优做大国有企业和国有资本,切实增强核心功能、提升核心竞争力;健全国有企业科技创新机制,提升关键共性技术供给质量,推动科技创新和产业创新深度融合;持续深化国资国企改革,健全国有企业现代公司治理;扎实推进企业安全发展,完善国资国企管理监督体制机制,推动党的领导融入公司治理各环节。会议要求,要进一步增强做好新时代科技工作的责任感使命感,加快补齐我省在科技创新领域的短板弱项,着力提升体系化科技创新能力。要创新载体方式,弘扬科学家精神,营造全社会热爱科学、崇尚创新的浓厚氛围,为实现高水平科技自立自强凝聚更多智慧和力量。

会议审议了《关于推动城市高质量发展的实施意见》《福建省城市更新工作实施意见》和《数字中国建设综合试点福建实施方案》,还研究了其他事项。

这条路的落地,源于一场接地气的协商。建瓯市政协委员潘启茂初次勘察时裤腿沾满泥土,村民望着杂草丛生的田埂恳切表态:“能修通路,我们请你吃新米。”协商会上,3户涉地村民因青苗补偿事宜争执不下。潘启茂拿出林地评估报告提议,修路避开古树可省2万元补偿款,结余资金用于安装路灯。这一提议兼顾生态保护与民生需求,既减少补偿开支,又延伸修路效益,让机耕路从图纸变成了现实。

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂,这般的场景在闽北乡村不断上演。各地政协因地制宜推出“田头协商”“板凳协商”“围炉协商”等富有乡土气息的履职形式,把“与群众在一起”融入协商全过程,让议事有温度、民声能落地。

“活动为委员履职搭建了广阔舞台,也织就了一张与人民群众血脉相连的情感网络。”南平市政协相关专委会负责人说,从机制创新到产业带动,从协商于民到情感交融,南平市政协“助力乡村全面振兴委员进百村”活动,不仅是一次履职方式的深刻变革,更是一场践行人民政协为人民的生动实践,共同绘出一幅和美幸福村居的新图景。

## 赓续血脉 铸牢警魂

## 南平国安青年干警开展重走闽江地下航线特别活动

本报讯(记者 陈靖)第六个中国人民警察节即将到来,1月4日,南平市国安局联合延平区委办、区委党史和地方志研究室,组织青年干警代表开展“赓续薪火启新程 青春护航筑长城”主题活动,重走闽江地下航线,在红色足跡中赓续血脉、铸牢警魂。

闽江地下航线是革命战争年代我党重要的秘密交通线,承载着对党忠诚、不怕牺牲、机智勇敢、攻坚克难的宝贵精神财富,曾为传递情报、输送人员物资、支援革命斗争作出不可磨灭的贡献。在警察节这一特殊节点,重走这条红色航线,旨在引导青年干警沉浸式感受隐蔽战线的光荣传统与艰辛历程,从革命先辈的奋斗故事中汲取奋进力量。

活动当日,青年干警代表一行先后走进延平区夏道镇澄源村、南山镇吉溪村两大红色地标。在澄源村,大家参观闽浙赣人民游击纵队陈列馆、中共闽浙赣省委机关领导临时居住点旧址,认真聆听讲解员讲述当年通过地下航线与秘密联络点,持续为游击队输送武器

资、保障省委机关高效运转的革命往事。在吉溪村,干警们瞻仰中共闽浙赣省委闽江地下航线纪念碑,走进陈列室与地下航线主题公园,深入探寻革命先辈冒着生命危险机智周旋、守护交通线畅通的感人故事,并在此集体重温入党誓词,坚定初心使命。

“踏上先辈曾秘密航行的水路,触摸深沉的历史,我更深刻体会到国家安全工作的极端重要性与特殊性。”一名参与活动的青年干警感慨道,作为新时代国安青年,必将传承好这条航线蕴含的忠诚与智慧,转化为维护国家安全、护航发展大局的实际行动。

此次沉浸式学习实践活动,让青年干警对贯彻落实习近平总书记“坚定纯洁、让党放心、甘于奉献、能拼善赢”重要指示精神有了更直观、更深刻的理解。大家纷纷表示,将以更加饱满的热情、昂扬的斗志、务实的作风投身新时代国家安全事业,坚决筑牢维护国家安全的钢铁长城,为护航中华民族伟大复兴新征程贡献青春力量。

## 把履职答卷写在广袤田野上

(上接第一版)

## 携手共富 蹚出“百村”兴旺路

产业兴旺是乡村振兴的基石。在开展“助力乡村全面振兴委员进百村”活动中,政协委员聚焦特色产业培育,带领群众走共同富裕之路。

南平市政协委员陈飞在光泽县布局脱骨鸡爪加工项目中,创新“企业运营+村镇分红+村民就业”模式,让村镇集体和村民共享产业链收益;

南平市政协委员郑朋武利用首创的液体菌种技术,为农户提供竹荪菌种近3000万袋,带动近2000户农户种植,年产值超2亿元;

南平市政协委员叶雄英深耕政和白茶,带动1200户茶农实现户均增收2万元。

.....

一个个生动的案例,诠释了政协委员在乡村振兴中的实干担当。

南平市政协委员钟安森探索“企业+基地+农户”模式流转3600亩耕地,改造抛荒地500亩,建立优质稻示范基地,将稻谷

收购价从原来的每公斤2.8元提升至现在的3.6元至4.5元,带动浦城县千户农民种植优质水稻10万亩,累计增收3000余万元。

通过协议渠道,促成省电信总公司与村庄共建基地,实现“农民增收—村财增—企业增效”的良性循环。“在钟委员的带领下,我们的日子越过越有奔头。”浦城县仙阳镇翼岭村村民张世勇的感慨,道出受益农户的心声。

据统计,南平市县两级政协立足茶、竹、肉鸡、食用菌等特色资源,确定了65个委员企业作为共同富裕示范项目。这些项目累计增加就业岗位1.95万个,促进农户增收4.02亿元,村集体增收2349万元。

## 协商解惑 共建“百村”和谐美

建瓯市芝山街道马汶村机耕路通车当日,村民吴健忠开着三轮车在新路往返多趟。这条路让村民告别“肩挑背扛”的历史,他感慨道:“以前运50公斤桃子要损耗10公斤,现在车能直达田头,新鲜果子也能更快运出去。”



## 实行县(市、区)党政主要领导乡村建设“1+1”推进机制

创新乡村产业振兴“五合一”全链条模式

深入开展“到南平去、回家乡来、助乡村兴”活动

出台大力发展战略新型经营主体等系列政策

采取“一村+一企”模式建成运营“武夷百村”15个

全市171个村列入全省乡村振兴示范村创建对象

59个村入选省级乡村振兴示范村

浦城县入选国家乡村振兴示范县

2024年度省对设区市乡村振兴实绩考核中南平获优秀等次

闽北日报(宣)



## 南平连续两年居促进就业目标责任制考核全省第一

《南平市打造“家门口”的零工市场》项目  
荣获全国优秀就业服务项目竞赛二等奖

“打造公共就业服务‘三大平台’”项目  
入选2024年中国地方就业创新事件

现有国家级高技能人才培训基地5家

国家级技能大师工作室3家 省级技能大师工作室59家

闽北日报(宣)